

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

MADRID: MRS. 6 rs.
PROVINCIAS: TRIMESTRE 18 rs.
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: 16 rs.
NOTICIAS Y COMUNICADOS:
Se insertan, todos á precios convencionales.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, N.º 10.

SUSCRIPCIONES:
Se han en Madrid y provincias. Se pagan
dominicales, libranza de los de Correo.
No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MENOR, los
publicados en ambas ediciones.

NUM. 614 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, SABADO 12 DE MAYO DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

De Méjico escriben al *Iruya-bat* á principios de abril:

«Hay aquí un entusiasmo indecible por la guerra de Marruecos (por supuesto, entre los españoles): se espera con avidez la llegada de los correos de Europa, y se dicen y repiten las noticias que por tiras de periódicos ó por cartas se tienen de la campaña. Hay ya una junta de españoles de todas las provincias, puestos al frente de una suscripción abierta en favor de los heridos en dicha campaña: hasta ahora hay reunidos cosa de 60,000 pesos fuertes. Hasta ayer se han tenido noticias de la batalla dada cerca de Tetuan. Tenemos un periódico destinado exclusivamente á dar noticias del teatro de la guerra.»

Una persona curiosa ha hecho los siguientes cálculos, al tipo mínimo de aproximación, acerca de la cantidad de dinero que en su concepto ha circulado en Barcelona con motivo de las fiestas que acaban de terminar.

Supone que el número de forasteros que poblaron las calles era el de 100,000, los cuales unos con otros gastaban, y es contar muy bajo, 20 rs. vn. cada uno; resultan pues gastados en Barcelona 100,000 pesos. Estos 100,000 forasteros han venido y han vuelto á sus casas en ferro, carriles, diligencias, vapores, etc., y contando que cada uno ha pagado por asiento de ida y vuelta 10 rs. vellón, resultan 50,000. Los gastos ocasionados para el adorno de las calles, edificios públicos y particulares, no han bajado de 20,000. Los de gas, cera, velas estéricas, aceite, dulces, flores, fuegos artificiales, bailes, banquetes, refrescos, músicas, poesías, carruajes de lujo, etc., puede calcularse que suben á 30,000. Resulta que han circulado estos días en Barcelona unos 200,000 pesos de los cuales mas de 100,000 han entrado en la ciudad.

Según cartas de Nápoles del 3 de mayo, el gobierno, alarmado por la noticia de haber salido Garibaldi de Génova, ha mandado buques á cruzar á su encuentro. El recurso de aquel gobierno á la mediación ó mas bien á la protección inglesa contra las tentativas piamontesas, es juzgado en Francia con poco favor.

El *Pensamiento Español* dedicó anoche á la solemnidad que celebró Madrid el siguiente artículo:

«La capital de la monarquía saluda hoy con gritos entusiastas á nuestro invicto ejército. España, toda España se asocia hoy á la corte para celebrar la vuelta de los valientes que en África han conquistado un nombre imperecedero.

Tal es el carácter de la fiesta que hoy estamos celebrando. Esos arcos de triunfo, esos haces de banderas, ese diluvio de coronas, que está cayendo sobre la frente de nuestros agueridos soldados; esas colgaduras en que campean los colores nacionales; esa alfombra de flores que hollan plantas acostumbradas á trepar por los peñascos de Sierra Bullones; esos frenéticos vivas y repique de campanas, y armonioso estrépito de músicas militares; esa algazara, esas conversaciones en voz alta con que, dirigiéndose al amigo, se comunica uno con todos los circunstantes, á quienes hace amigo la identidad de sentimientos; todo eso, y mucho mas que se siente y no se explica, que se percibe y no se cuenta, todo eso es la expresión de gratitud y de entusiasmo que dirige al ejército la nación española.

La nación, unánime en decretar para el ejército de operaciones la victoria ó la muerte, le ha decretado con la misma unanimidad los honores del triunfo. Y los soldados que no pueden pasear sus glorias por toda la superficie del suelo español, las ostenta hoy en Madrid. Pero en Madrid está hoy España entera.

Los aplausos de los madrileños son los de todos los españoles, sin distinción de clases y de partidos; y esos aplausos son la mas hermosa, la mas envidiable corona para el ejército español.

Ni empleos, ni grados, ni condecoraciones pueden ser galardón de hazañas heroicas: solo el laurel de la patria, solo la sonrisa de nuestra augusta soberana, sus lágrimas de júbilo que hemos visto correr por sus mejillas, el grito popular que ha reventado como cien truenos á la aparición de los valientes, solo esto puede satisfacer y honrar el corazón del inmenso corazón del héroe.

Vosotros, los que no podéis oír ese grito

ni presenciar estas escenas, ¿quereis tener una idea de lo que son? Os lo diremos.—Recordad aquella España, ruidosa, compacta, sin fracciones ni partidos políticos; aquella España unida no solo con lo presente, sino con las ma-bellas tradiciones de su historia? ¿La recordais?—Pues esta España es la que hoy reclama, la que hoy saluda, la que hoy se presenta ufana, y justamente orgullosa: la expresión de su fisonomía es la que veis en cada semblante; sus latidos son los latidos de vuestro corazón, su voz son todas nuestras voces juntas.

«Diremos que *El Pensamiento Español* saluda hoy también á España, á la Reina, á nuestro ejército, á su invicto jefe el duque de Tetuan, y á todos sus caudillos?—¿Quién deja de saludarnos?»

«Diremos que *El Pensamiento Español* se olvida hoy de que esos jefes son hombres políticos?—¿Quién tiene memoria cuando no hay alma bastante para comprender y admirar lo presente?»

«¿Ah! ¿Quién tiene memoria?—Nosotros, y con nosotros la nación entera.»

«Memoria, sí, memoria para los que en África han quedado para volver mas tarde!»

«Memoria, y mas que memoria, lágrimas y oraciones para los que han quedado en África, para no volver jamás!»

«Gloria á Dios porque los ha traído! Gloria á Dios porque se los ha llevado!»

«Para los unos el triunfo, para los otros el cielo!»

«Siguen reinando las mismas dudas respecto á la reunión de la anunciada conferencia europea: se ha propuesto por la lagarterra que se reúna apenas el Parlamento sardo haya votado el tratado y antes de que haya tiempo de ejecutarlo, pues de esta suerte, sin lastimar derechos algunos, la Francia ocuparía toda la Saboya, excepto aquel pequeño territorio que las grandes potencias crean es una frontera absolutamente necesaria á la Suiza. Dificilmente se llegará á un acuerdo completamente satisfactorio, porque el gabinete de las Tuilerías se ha comprometido demasiado respecto á no ceder nada de la Saboya.»

La Prusia y la Inglaterra no han logrado que los gabinetes de Viena y San Petersburgo obren en este asunto con la misma decisión que las potencias protestantes.

La luz eléctrica con que se iluminó anoche el ministerio de Fomento, llamó extraordinariamente la atención del público, y era inmenso el número de personas que acudía á contemplarla.

La iluminación que acostumbra á poner el Crédito Mobiliario, apareció anoche con algunas modificaciones. Sobre el rótulo de la compañía, se veía este otro que hacia muy buen efecto: *A las glorias del ejército.*

Ayer dimos ya en extracto los brindis pronunciados en el banquete que se celebró en el campamento de Amaniel: hoy lo publicamos íntegros, seguros de que serán leídos con gusto por nuestros lectores.

El ilustre duque de Tetuan, como era natural, brindó el primero con levatada entonación en las siguientes términos:

«Brindo por la Reina, cuyo augusto nombre ha sido nuestro grito de guerra en los campos de Marruecos y la prenda mas segura de todos nuestros triunfos; brindo porque siempre, con ese mismo grito, se regenera nuestra patria, se levante nuestro país y lleguemos á alcanzar la consideración y el respeto del mundo á que tiene derecho una nación tan grande y tan magnánima como la nuestra. ¡Viva la Reina!»

Este viva fué unánimemente contestado y seguido de otro viva entusiasta y caloroso al duque de Tetuan, que fué dado por el inmenso pueblo que se agolpaba alrededor de la tienda.

El digno general Concha, marqués del Duero, se levantó pocos minutos despues, y con una voz ligeramente conmovida por la emoción del momento, dijo: «Brindo por el ilustre caudillo del ejército de África que en veinte y tres gloriosos combates y dos magníficas batallas ha cubierto de gloria el pabellón español, y brindo por el valeroso ejército que tan admirablemente ha secundado sus pensamientos y que ha obtenido tanta y tanta honra, que alcanzan al mismo ejército que bien á pesar suyo no ha participado de las fatigas y de los riesgos de sus compañeros en África.»

El conde de Reus, el héroe de los Castille-

jos, se levantó y prorumpió en las siguientes entusiastas y calorosas palabras: «La España no hace mucho era mirada con insultante desden por toda la Europa: hoy su gloria se extiende de polo á polo. ¿A quién se deben estos gloriosos triunfos? ¿De quién debe ser la gloria? Del ilustre general en jefe del ejército de África, del invicto duque de Tetuan, que tuvo elevación para concebir, audacia para realizar y heroísmo bastante para llevar á término una empresa tan grande, tan levantada y tan gigantesca como la guerra de África. Brindo, pues, por el duque de Tetuan.»

Este brindis tan delicado, tan oportuno y tan patriótico, en los labios autorizados de un general que tanta gloria ha conquistado en esa misma guerra, fué recibido con un bravo frenético dentro, y mas particularmente, fuera de la tienda.

El duque de Tetuan se levantó en seguida, y con la modestia que lo distingue, con aquella modestia que tan elocuentemente se reveló en el Congreso el día en que se declaró la guerra de África al pedir para sus soldados toda la gloria que se pudiera obtener en la campaña, y para sí únicamente la responsabilidad de las faltas, el duque de Tetuan se levantó en seguida y correspondió al brindis del conde de Reus con estas palabras:

«Brindo por los generales del ejército de África, á cuyo valor, á cuyo heroísmo, á cuya inteligencia, á cuya constancia se deben las glorias de toda la campaña, y no á mí que solo he tenido la singular é inapreciable fortuna de estar á su frente.»

El general Ros de Olano, el dignísimo marqués de Gual el Jeli, pronunció estas magníficas palabras, que fueron escuchadas con profunda atención por toda la concurrencia: «Mi brindis tiene tres extremos: brindo por el general en jefe, que nos ha dirigido en los combates; brindo por los dignos generales que se han quedado en la Península, y que con inmensa amargura de su corazón no han podido participar de nuestras penalidades, de nuestros riesgos y de nuestras privaciones; y brindo, por último, por el soldado raso, ese héroe oscuro y anónimo de todas las epopeyas guerreras, que sin el aliciente del aura popular, sin la perspectiva de los aplausos de los periódicos, sin otra mira que la satisfacción de su conciencia, la exaltación de su Reina y de su patria y la alegría de la victoria, derrama su sangre á toda hora y expone su cuerpo á todos los peligros y desgracias.»

El general Mac Crohon, que tanta gloria ha alcanzado en estas mismas circunstancias al frente del ministerio de la Guerra, atendiendo á todas las necesidades del ejército de África, y consiguiendo esterminio de la rebelión que quiso manchar con cieno los magníficos laureles de la campaña, dijo estas palabras: «Me levanto conmovido al verme rodeado aquí de los héroes de África, única campaña, lo confieso con dolor, en que no he tomado parte en mi ya larga carrera militar; pero si algo ha podido compensar esta amargura de mi corazón, ha sido el haberme encontrado en posición de ver cuales son los sentimientos que animan á nuestra augusta Reina y á nuestro generoso pueblo.

«Con qué sentimiento no he oído yo muchas veces exclamar á S. M. la Reina casi con lágrimas en los ojos: ¿por qué no nací yo hombre para participar de sus riesgos y de su gloria? ¿Con qué solficio apan, con qué febril entusiasmo no os seguía con su pensamiento y se anticipaba á todas vuestras necesidades! Y el pueblo hacia lo mismo que su Reina, porque se entusiasmaba con vuestras victorias, sufría con vuestras penalidades y tenía lágrimas de entusiasmo ó de profundo dolor al fijarse en vuestros días de gloria ó en vuestros momentos de luto.

Yo no debo concluir tampoco mi brindis sin llamar vuestra atención sobre la gloria que ha alcanzado el general O'Donnell, el ilustre duque de Tetuan, á quien tanto debe la patria.»

El general Icazte, celoso director general de carabineros, dijo lo siguiente: «El ejército de África ha llevado á cabo una de las empresas mas gloriosas que registran las historias militares, por el valor y heroica resignación de sus tropas, pericia de sus jefes y generales y las bien meditadas disposiciones de su general en jefe, elevando estos hechos gloriosísimos el esplendor del trono de nuestra querida Reina y el crédito de la nación á una inmensa altura, pudiendo confiar que si sabemos aprovechar los elementos y la gloria

que ha dado á la España la última guerra, se levantarán mas en lo porvenir. Brindo, pues, por el ilustre y afortunado caudillo, por sus generales y el ejército todo.»

El general Galiano, que tan digna y bizarramente ha mandado y dirigido la division de caballería en África, dijo el siguiente brindis:

«Permitidme que en nombre de la caballería española que tan alto ha levantado siempre nuestro pabellón, y por ausencia del dignísimo general Zabala que está á su frente, y que en África, lo mismo que en todos los campos de batalla en que se ha encontrado, tanta gloria se ha adquirido, permitidme que ofrezca al ilustre general en jefe que hemos tenido en África el concurso del arma á que me honro pertenecer, y que siempre añadiré una tradición gloriosísima mas á su gloriosísima historia.»

El general O'Donnell cerró los brindis con uno entusiasta y caloroso por nuestra marina, diciendo estas palabras que son la apoteosis y la exaltación mas autorizada del comportamiento de la armada en la campaña última, y una prenda brillante y segura del fecundo desenvolvimiento que ha de tener con un gabinete que preside tan insignie caudillo como ilustre hombre de Estado. Hé aquí este brindis:

«Brindo por la marina española, no por su valor, no por su bizarría, no por su constancia, que siempre la ha demostrado; que ha demostrado una vez mas de una manera brillantísima en África, sino porque todos pensemos con patriotismo y con buena intención en fomentarla, en desarrollarla, en hacer que se convierta de nuevo en la palanca de nuestra grandeza.»

El general Mac-crohon dió las gracias en nombre del cuerpo á cuyo frente se halla, y por cuya prosperidad, justo es decirlo, tanto ha trabajado.

Las iluminaciones de anoche estuvieron propiamente brillantísimas porque la noche estaba en extremo apacible y hermosa. Puede asegurarse que circulaban por las calles de Madrid doscientas mil personas. Hasta por las escéntricas costaba á veces trabajo transitar por la aglomeración de gente. Rondas de lugareños y lugareñas llamaban en todas partes la atención dando codazos y pisotones á diestro y siniestro, y empujando brutalmente á los que no se apresuraban á abrirles paso, lo cual les valió alguna que otra bofetada ó alguno que otro bastonazo.

La imprudencia estuvo anoche á punto de ser causa de serios disgustos en las Platerías y la prudencia los evitó. Nos explicaremos: los coches que durante el día no habían circulado por las calles céntricas, empezaron y circularon anoche, precisamente cuando mas podían molestar al público, pues parecia que todos los moradores de Madrid habían abandonado sus casas. Una carreta descubierta se empeñó en romper por medio de la apañada multitud y hubo un momento en que vimos á esta preparándose á atropellar el carruaje que la atropellaba; pero el cochero tuvo la prudencia de volver atrás y no debe estar pesareño de ello.

Ayer cuando pasaba por la calle de Alcalá el invicto ejército de África muchas manos blancas y delicadas asomaban por unas celosías y agitaban pañuelos: eran de las religiosas Calatravas que desde su clausura en visaban también á nuestros heróicos soldados un voto de gratitud y admiración.

La iluminación de la casa llamada la Panadería en la Plaza Mayor era anoche brillantísima, como que adornaban la fachada del edificio mas de mil farolitos; pero muchos de estos se hallaban aun sin encender á las diez, hora en que la gente empezaba á retirarse.

Anoche se dirigia mucha gente al Prado deseosa de ver la iluminación que durante el día habíamos visto, al parecer, preparada; pero el Prado estaba alumbrado solo por los faroles ordinarios. Ignoramos con qué objeto se pusieron los numerosos globitos de colores que formaban ondas en toda la extensión del salón.

Anoche paseaba un hombre por las calles con un transparente con varias inscripciones y versos, entre los cuales recordamos los siguientes, dirigidos al duque de Tetuan:

Tu que con este ejército valiente á la patria vengaste de un insulto, á nuestra Reina, la sin par clemente, que conceda á los presos un indulto.

Sentimos que la iluminación de la casa del archivero de la antigua cámara de Castilla, D. Lesmes Hernando, sita en la calle del Factor, no haya correspondido á lo que el público esperaba en vista de lo que se nos habia anunciado y nosotros de buena fe reproducimos. Fué inmenso el número de personas que en vista de lo dicho por los periódicos, acudieron á calle tan arrinconada con objeto de admirar la brillante iluminación; pero todos se volvian pesareños en vista de que nada de notable ofrecia, pues en nada se diferenciaba de otras muchas que no han tenido pretension de causar efecto. Tal vez el señor Hernando no tuviese tiempo de prepararla bien; los cuadros colocados á la altura de los balcones no producan efecto.

En cambio del chasco que el público se llevó anoche con la anunciada iluminación del Prado, que nadie pudo ver, disfrutó de la bellísima perspectiva que presentaba la estación del ferro-carril vistosamente adornada con millares de luces.

Ayer al llegar las tropas delante del Palacio, se hizo alto y se improvisó un besamanos al que concurrieron todos los generales, jefes y oficiales.

Dicen de Turin con fecha del 5 del corriente:

«Desde anteayer se halla en las aguas de Génova el vapor de guerra español *Lepanto*, que debe tomar á su bordo el duque de Montpensier. Su aliezo se embarcó el 4 para Ostende y en estos momentos atraviesa la Alemania y la Suiza. Es probable que descendiendo por el Splügen á los Lagos, vaya desde Milan á Génova, sin tocar en Turin, donde no se halla hoy el rey Victor Manuel, que tan regimiento recibió en su palacio al duque de Montpensier y á nuestra querida infanta al visitar la Italia en 1837.»

Bolonia ha querido rivalizar en cuanto á fiestas con Florencia, cual la capital de la Toscana quiso luchar con Milan. Bailes, paradas, iluminaciones, todo se ha realizado conforme al programa.

Hasta hoy ó mañana no se espera en Turin al gran duque Nicolás de Rusia. Ahora se dice, ignoramos con qué fundamento; que el emperador Napoleón y la emperatriz Eugenia vendrán en junio á la Saboya y Niza para llevar consigo á Fontainebleau á la zarina viuda de Rusia.

Dejados de los coches de los oficiales heridos venia en la fiesta de ayer, en carreta abierta, un colesal ramillete con un cuadro en el centro en que se leía: Los obreros de la platería de Martínez (y no el ayuntamiento, como decía *La Epoca*), al duque de Tetuan. Un regidor iba al vidrio de este coche.

La fábrica platería de Martínez ofreció ayer una magnífica corona al ilustre duque de Tetuan que se dignó aceptarla en nombre del ejército. Ha sido fabricada en aquel establecimiento. En el centro de una carreta descubierta se elevaba una columna en cuyo pedestal se veían cuatro magníficos ramos y toda ella iba adornada con profusión de guirnaldas y coronas. Sobre el chapitel de la columna se hallaba colocado un ángel con una trompeta simbolizando la fama; en una mano llevaba un cuadro de terciopelo con preciosos adornos de plata; por un lado ostentaba una corona magnífica de plata cincelada figurando dos ramas de laurel; en el centro de ella se hallaba colocado el escudo de armas del invicto duque y en el lazo que sujetaban las ramas de laurel se leían los nombres de las batallas dadas en África. A los lados de la corona se veían seis banderas tambien de plata. La corona es de este metal perfectamente cincelada y dorada, con diferentes colores. Del chapitel de la columna pendían diferentes cintas doradas cuyos extremos eran llevados por los operarios de la fábrica.

Los dos escuadrones de húsares de la Princesa que llegaron á Utrera el 7, obtuvieron una magnífica ovación á su entrada en dicha población. Verificose la entrada en medio de una lluvia muy espesa de rosas y otras flores, siendo sin número las coronas que les arrojaban desde los balcones, todos adornados con ricas colgaduras. El comandante, al llegar á la plaza, formó dando frente á la casa de ayuntamiento sus escuadrones, y dió dos vivas, uno á España y otro á la Reina, que fueron repetidos calorosamente por el pueblo. Enseguida, y despues de haber marchado la tropa á sus alojamientos, el comandante, acompañado de toda la oficialidad, pasó á presentarse al Excmo. señor general D. J. A. Zaría-

tegui. Un vecino de Utrera, D. Simon Gibaja, entregó para que se repartiesen entre los soldados 2,400 rs., de modo que le menos tocaron á seis reales por plaza.

El día 15 se verificará sesion en la Real Academia española con objeto de celebrar la recepcion del Sr. Nocedal.

Un pobre soldado de los que ayer hicieron alto en la Plaza de Oriente al regresar de Palacio, se sintió tan decaído á consecuencia sin duda del gran ejercicio que como sus compañeros de armas habia tenido durante el día, que cayó como desfallecido y rendido tal vez por el calor. Inmediatamente uno de sus compañeros por orden de los jefes corrió en busca de una taza de caldo que le facilitaron en una de las casas de la calle de Felipe V, y el soldado pudo continuar luego la marcha algo mejorado. No acabariamos nunca si hubiéramos de referir los muchos incidentes, que como este hemos presenciado, todos los cuales demuestran el afecto y cordial satisfaccion con que el victorioso ejército ha sido acogido.

A pesar de la multitud inmensa que pobló ayer y anoche las calles y las plazas de Madrid no ocurrió desgracia alguna mas que la de un oficial que fué arrojado por su caballo contra un guardacanton lastimándose gravemente en la cara y en el pecho. Las autoridades habian tomado eficaces medidas para la conservacion del orden; pero fueron inútiles porque este no se turbó un momento. El noble sentimiento que agitaba todos los corazones parecia unir todas las voluntades.

El duque de Tetuan ha dormido en Madrid. Mañana debe regresar á Aranjuez con los demas ministros.

La magnífica decoracion que adorna la fachada del Casino y que tanto ha llamado la atencion, es de gusto fantástico oriental. Tiene en el centro un templete saliente, en cuyo fondo se lee: «Al valiente ejército de Africa y armada, el Casino.» Dicho templete termina con seis remates adornados de bombas de cristal y una corona de flores, donde hay una matrona que representa la Victoria.

Por ambos lados y por la parte superior de la estensa fachada, próngase una guarda mallada coronada de granadas de plata con flamas de gas y cuyas borlas son bombas de cristal; por la parte inferior corre un antepecho coronado igualmente de bombas de cristal con targetones en que se citan las acciones y batallas mas notables.

Es notable al centro izquierdo la vista del Serrallo con efecto de noche y sobre ella una figura representando la Guerra. No vale menos la vista de Tetuan presentada en el centro derecho y sobre ella otra figura que representa la Paz.

A cada lado de estos paises pintados de mano maestra, se ven unos compartos de adornos separados por pilas tras con remates y guirnaldas; y en los centros de estos, cuatro trofeos de Agricultura é Industria, Artes y Ciencias, Guerra y Marina, Navegacion y Comercio, terminando los lienzos de la fachada con otros dos templetos distintos de los del centro, con inscripciones de acciones y batallas y con remates de bombas y coronas de laurel con dedicatorias á los voluntarios catalanes y tercios vascongados.

Reina en toda esta decoracion una armonía y un buen gusto que nos hizo reconocer desde luego el pincel del acreditado artista escenógrafo D. Luis Muriel, á quien felicitamos por su trabajo, así como al Casino por su patriótico desprendimiento.

En la iluminacion producian un efecto mágico los adornos y toda la noche estuvo una brillante orquesta dirigida por el señor Oudrid tocando piezas escogidas.

Hemos oido que el Casino ha invertido cinco mil duros en los festejos.

Las coronas que el Casino ha regalado á los generales son preciosas: á su paso se arrojó una lluvia de hojas de rosa mezcladas con hojas de oro que producian un efecto vistosísimo.

Los Sres. Gonzalez Serrano, San Juan, Estefanía y Rivero sorprendieron ayer mañana á los generales en el campamento con un espléndido almuerzo en que el plato mas vulgar era el paté fose gras, el vino mas ordinario el Burdeos.

El almuerzo tuvo lugar bajo la tienda del general Prim, asistiendo el general O'Donnell, los demás jefes de cuerpo y varios brigadieres y ayudantes.

La Epoca hace notar el cambio que se va operando en el sentimiento público de la Europa y en las disposiciones de las principales potencias respecto á los principios de libertad y de constitucionalismo. En Rusia la opinion comienza ya á intervenir poderosa en la política moscovita, y esta generalmente se encuentra hoy al lado de toda causa de progreso y de civilizacion. El progreso es mas sensible aun en la Germania. Mientras la opinion liberal recobra sus perdidas posi-

ciones en Prusia y la Alemania del Norte, el Austria, abriendo al fin sus ojos á la evidencia, reconoce que el único medio de impedir que la Hungría siga las huellas de la Italia es de volverle una parte de sus libertades nacionales y de su secular constitucion.

En Italia no es menos cierto, dice nuestro colega, que una gran parte de los triunfos del Piemonte y de su inmensa influencia en la Peninsula la debe á ser el representante de la monarquía constitucional. Que en España, añade, las ideas liberales han echado las mas profundas raices. Sucesos bien recientes lo patentizan á la Europa, y lo patentiza tambien la actitud de nuestros partidos! ¡Cuán lejos estamos ya de 1832 y de todos aquellos sueños de insensatas reacciones. La gran reforma comercial de la Francia en un sentido liberal, y el cambio que se advierte en algunas tendencias de la política imperial, dejan adivinar que acaso no está lejano el día en que la Francia reconquistará una parte de sus perdidos derechos. En Inglaterra, en fin, donde la última reforma en sentido liberal de la ley de elecciones, ni siquiera ha suscitado las reclamaciones ardientes del viejo partido tory, el régimen constitucional se desenvuelve mas y mas á la sombra de progresos constantes en todo lo que constituye la existencia de aquella gran nacion.

Ayer, segun dice El Pensamiento, corrió por Madrid la noticia de que Garibaldi ha sido preso. Ignoramos, añade nuestro colega, por dónde se ha sabido, ni el grado de certidumbre que tenga esta nueva; pero nos la ha dado persona autorizada.

Nosotros no tuvimos noticia de semejante prision.

Para que la ilusion fuera completa en el campamento de Amaniél solo faltaba que por cualquiera de las alturas de la dehesa apareciesen moros, y efectivamente así sucedió. Dos soldados de buen humor que habian traído trajes de los hijos del desierto, disfrazándose con ellos, aparecieron en el campamento, uno montado y el otro á pié, visitando las tiendas de los generales, que les recibieron con marcadas pruebas de amabilidad y deferencia y escitando hasta un punto inconcebible la sorpresa de la multitud.

De una correspondencia del ilustrado corresponsal de La Epoca en Turin, copiamos los siguientes párrafos:

«La amnistía, dice, la noble conducta de la Reina con príncipes ilusos y mal aconsejados en daño suyo y de la patria, el término feliz del tratado de paz, la convocacion del Parlamento para asociarlo á todo esto, han causado en toda Italia, como en Europa, inmensa sensacion. Los españoles que visiten este verano el continente, verán qué cambio tan grande y favorable se ha verificado en el sentimiento europeo respecto á la España.

Ningun Congreso se ha reunido para devolvernos el rango que como nacion acerbamos en Europa y que habiamos perdido por desgracia. Nos lo han devuelto las glorias de nuestro ejército, el patriotismo de la nacion y la sabiduría de la Reina.

Aseguro á Vds. que no he podido saber la verdad sobre las gestiones diplomáticas hechas por este gabinete, acerca de las demas potencias, sobre el reconocimiento de los importantes sucesos ocurridos en la Italia central. Mientras personas que tienen motivos para estar bien informadas, me afirman que hasta hace ocho dias no se habia dado paso alguno decisivo en este sentido, de Bruselas me escriben haberse leído á aquel ministro de Negocios extranjeros una circular del conde Cavour, fecha 30 de marzo, en que esplanaba las razones en favor de la anexión realizada, y manifestaba la confianza de que serian debidamente apreciadas por la Europa. Sea de esto lo que quiera, si la nota en cuestion existe, la mayor parte de las grandes potencias habrán dado de seguro á ella una respuesta evasiva. Aparte el Austria, interesada en la cuestion, solo la Inglaterra y la España tienen en este asunto una actitud conocida: el gabinete inglés sancionando todos los hechos consumados: el pueblo español reconociendo la necesidad de ciertos cambios en la situacion anterior de la Peninsula; pero reservando la defensa de derechos legítimos de que fué garante la Europa, y cuya modificacion debe ser competencia de la Europa tambien.»

El partido ardiente de Cerdeña presenta á Garibaldi y otro diputado de Niza como candidatos en los dos colegios vacantes de Turin. El gobierno, queriendo parar el golpe, hizo que la Cámara decidiese que los representantes que hubiesen tomado asiento en el Parlamento y quisieran permanecer ciudadanos italianos, quedasen como tales diputados hasta la espiracion de su mandato, y aun cuando sus territorios ó colegios electorales fueran de los que han de anexionarse á la Francia. Pero Garibaldi, deseando una demostracion política de la capital del reino, envió á la Cámara popular su renuncia del cargo de diputado por Niza. En cuanto al re-

sultado de las segundas elecciones, ya es conocida de nuestros lectores la completa derrota que el presunto jefe de la oposicion en el Parlamento italiano acaba de experimentar en los colegios electorales de Turin.

En la calle de Alcalá, frente al café del Iris y en la Puerta del Sol, se arrojaron al ilustre caudillo del ejército de Africa, coronas, palomas y flores, que el duque de Tetuan regalaba ó cedía á los soldados: una riquísima bandeja de plata en que se le presentó una preciosa corona, no la quiso admitir, regalando la última á un soldado. En estos puntos su caballo era materialmente llevado en andas.

Para comprender el delirante entusiasmo con que el pueblo ha acogido á los valientes, bastará decir que desde el hospital de la Princesa hasta el arco de triunfo de Atocha, empujó el general O'Donnell y su ejército dos horas y media y una en atravesar el trayecto del Prado. La muchedumbre se arrojaba sobre el caballo, le estrechaba en sus brazos, le ceñía coronas, le victoreaba frenéticamente, y no le dejaba marchar sino con mucho trabajo.

El orden en que entraron en Madrid las tropas de Africa, era el siguiente:

Primer cuerpo.
El general Echagüe con el general Orozco y su estado mayor.

Detrás los bravos soldados, que eran: Borbon, 2 batallones; Navas, 1; Madrid, 1, Barbastró, 1.

Segundo cuerpo.
El general Prim con los brigadieres Milans, Torres, Jurado y su estado mayor. El pueblo le victoreaba con entusiasta ardor. Su ovacion ha sido tambien magnífica.

Le seguian: Navarra, un batallon; Almansa 1; Vergara, 1; Barceona, 1.

Tercer cuerpo.
El general Ros de Olano con los generales Quesada, Cervino, Turon y su estado mayor. Vivas y aclamaciones repetidas.

Le seguian: Zamora, 2 batallones; Toledo, dos; Baza, 1; Chiclana, 1.

De ingenieros y artillería habia en todos los cuerpos.

Ya ha sido entregada solemnemente al ayuntamiento de Sevilla la llave de la puerta de Tetuan, ahora denominada de la Reina. Esta llave que ha enviado el general Rios con el beneplácito del general en jefe, es de construccion europea aunque con un ligero carácter árabe en la curva ojiva del ojo y centro de las guardas.

El primer batallon de Asturias llegó ayer á Málaga á bordo del vapor *Cataluña*, tomó su almacen y siguió el rumbo para Barcelona.

Segun aviso del telégrafo, ayer llegó á Perpignan el conde de Montemolin con su hermano y un criado. Inmediatamente tomó el camino de hierro dirigiéndose al interior.

Los dos primeros tercios vascongados han sido recibidos en San Sebastian con frenéticos vivas á la Reina y al ejército.

Deben disolverse inmediatamente.

Ha terminado el embarco de tropas en Ceuta. En consecuencia pasarán á repararse y picar las calderas varios buques.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Berna 10.—Mr. Thouvenel se queja en una nota de que varios franceses han sido maltratados en Suiza.

Se instruye sumaria en averiguacion de los hechos.

Londres 10.—«El Morning-Post» publica un parte del cuartel general de los insurgentes sicilianos diciendo que las tropas reales han atacado dos veces infructuosamente dicha posicion que es Cefalú. El mismo periódico aconseja á Prusia no malgaste sus fuerzas en cuestiones estériles como las de los suducos de Dinamarca, en vez de unir estos esfuerzos á los de la Confederacion Germánica para poner la Alemania en situacion de resistir á Rusia ó á Francia y permanecer despues en la calma y en la defensiva.

Segun el «Globe» en la conferencia diplomática trata Inglaterra de volver á colocar á la Suiza en la situacion que trataron de darla los tratados de Viena: juzga preciso que se le dé todo el litoral del lago de Ginebra y que la frontera francesa se fije al lado de dicho lago por la parte del Mediodía.

Marsella 10.—Las noticias de Sicilia no son de gran importancia; pero indican sin embargo, agitacion en el país que recorren bandas de insurgentes, las cuales cometen excesos en muchas partes. En Petralia ha sido muerto el corregidor y heridas personas notables. En otros pueblos han quemado casas. Se dice que Garibaldi ha llegado á Sicilia con 1,800 hom-

bres y artillería en tres vapores, uno inglés y dos sardos. Sin embargo, Alejandro Dumas recibió de Garibaldi el mismo día que se supone partió de Génova un telegrama diciendo que le aguardaba en esta última ciudad para entregarle la segunda serie de las notas para la obra.

En Messina se levantó el estado de sitio á petición del cuerpo diplomático, pero la revolucion amenaza, el gobierno teme y solo por llevar un arma es cualquiera conducido al consejo de guerra que existe de hecho.

París 10.—Los periódicos de Turin insertan la carta de Garibaldi, diciendole que es preciso impulsar y animar á los valientes que pelean contra la opresion en todas partes donde haya enemigos que combatir y que el grito de guerra será Italia y Victor Manuel.

París 11.—Quedan el 3 francés á 70-30; el 4 1/2 á 96-15; el interior español á 46 1/4; el exterior á 48 1/8; el diferido á 37 1/4, y el amortizable á 00.

Londres 11.—Quedan los consolidados á 95 1/4 á 3/8.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

En la Gaceta de hoy aparecen los siguientes reales decretos que ayer anunciamos.

Deseando dar al capitán general del ejército D. Manuel Gutierrez de la Concha, marqués del Duero, un relevante testimonio de mi real aprecio por sus distinguidos servicios, vengo en nombrarle caballero de la insigne Orden del Toison de Oro. Tendréislo entendido y dispondreis lo conveniente á su cumplimiento.

Dado en Aranjuez á nueve de mayo de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Estado, Saturnino Calderon Collantes.—A. D. Alejo Lopez Fraile, canceller de la insigne Orden del Toison de Oro.

Deseando dar al teniente general del ejército D. Antonio Remon Zarco del Valle y Huel un relevante testimonio de mi real aprecio por los distinguidos servicios que ha prestado en su larga carrera, vengo en nombrarle caballero de la insigne orden del Toison de Oro. Tendréislo entendido y dispondreis lo conveniente á su cumplimiento.

Dado en Aranjuez á nueve de mayo de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Estado, Saturnino Calderon Collantes.—A. D. Alejo Lopez Fraile, canceller de la insigne orden del Toison de Oro.

Por real orden del 5 del corriente y en virtud de propuesta del capitán general de Puerto Rico, han sido destinados á diferentes puestos militares de la isla, 32 jefes y oficiales.

En el periódico oficial de hoy se publica una relacion de las acciones del Canal de Isabel II de la emision de 1.º de julio de 1855 amortizadas y premiadas en los sorteos de 1837, 1853 y 1859 que no han sido presentadas para su cobro.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Patriarca de las Indias ha mandado que en todas las iglesias de su jurisdiccion y en los cuerpos de ejército, se tributen al Señor acciones de gracias por la feliz conclusion de la guerra de Africa, cantándose un solemne *Te-Deum*, y que al día siguiente se celebre una misa de aniversario con su correspondiente *Vigilia de difuntos*, por los que tan gloriosamente han sucumbido en la campaña. Con este motivo, el Sr. Iglesias y Barcones ha dirigido al ejército y armada una sentida pastoral.

Parece imposible que nuestros bravos soldados hayan ejecutado tan gloriosos hechos de armas como los que con la admiracion de Europa han llevado á cabo en Africa, y que hayan competido en destreza y ligereza con el ágil y desembarazado kabila, cargados con un ajuar tan pesado y voluminoso como es el que constituye el de nuestro infante en campaña. Comprendemos el batirse bien con buenas condiciones: pero nos admira el batirse heroicamente y vencer, luchando á un tiempo con el enemigo, con el clima, con las enfermedades, con los elementos y con la fatiga que proporcionan sobre tres arrobas de peso.

Despues de haber desfilado por delante de Palacio, en la tarde de ayer, los valientes soldados del ejército de Africa, detuviéronse breves momentos para descansar en las plazas de Oriente é Isabel II. Los generales aprovecharon este descanso para tomar un refresco, lo cual verificaron en union de sus estados mayores en el café de Oriente, y despues de calmar un tanto la sed producida por la fatiga y el calor, volvieron á ponerse al frente de sus respectivos cuerpos, que continuaron

su marcha en medio del entusiasmo que por todas partes despertaban.

Mientras los estados mayores fueron á refrescar, un caballo de un oficial dió una coz á un asistente, lastimándole bastante. Inmediatamente acudió un individuo de sanidad militar, y despues de reconocer al paciente mandó que fuese conducido al hospital. Desearemos que el golpe no sea peligroso.

Tres fueron las cantineras que figuraron á la cabeza de sus respectivos cuerpos: una rubia, jóvena y bastante agraciada, marchaba sobre un bagaje mayor delante del regimiento de Borbon; las otras dos de mas edad, y ambas enjutas, de aspecto varonil y calzadas con polaina y alpargatas, pertenecian al regimiento de Zamora y al batallon de cazadores de Baza.

El domingo último se sirvió una abundante comida en Barcelona á 787 pobres, y á las familias de los voluntarios que quisieron participar de ella. Para el condimento de la comida se emplearon 6 1/2 arrobas de arroz y otras tantas de fideos; 85 cuartos de gallina, 3 cenejos, 30 pichones, 13 arrobas de carne, 6 arrobas de tocino, 4 cabritos, 1 cordero, 3 jamones, 9 libras de chorizos estremeños, 11 arrobas de patatas, 12 id. de guisantes, 12 docenas alcachofas, 1 saco ascalfonías, 600 panes de á libra, 30 id. de á 6 libras, 1/2 arroba de longanizas, 2 cargas de vino, y gran cantidad de especias, azúcar, naranjas, etc.

Una carta de San Petersburgo anuncia que algunas tribus del Cáucaso, que no se habian sometido, se reunieron repentinamente, y atacaron un batallon de rusos casi lo destruyeron totalmente. La mayor parte de los oficiales fueron muertos ó hechos prisioneros.

En la plantacion de Mr. Woolfolk, en Deer Creek (Estados Unidos), un negro esclavo mató á una negra por una cuestion insignificante, y en seguida se fugó. Perros de presa lo cazaron y en seguida su amo lo quemó vivo en presencia de otros esclavos. Murió dice un periódico de Vickburg, que publica esta terrible noticia, maldiciendo á sus jueces.

Ha sido aprobada por S. M. la adjudicacion hecha interinamente á favor de D. Guillermo Rabina, por la junta económica del departamento de Cádiz, relativa al suministro de maderas para la Armada.

Acaban de dictarse por el ministerio de Fomento nuevas y oportunas disposiciones para llevar á cabo las que antes regian en el cultivo del arroz en los pueblos de la costa de Levante.

En el consulado de España en Génova se han recogido con destino á los heridos del ejército de Africa, 612 francos.

En 1.º del corriente importaba la deuda flotante 707.180,363 rs. 76 céntimos.

Las negociaciones de fondos verificadas en el mes de abril con los particulares han tenido efecto con el descuento de 6 por 100 anual.

Una observacion importante hace *El Diario Español*. «Ayer mejor que nunca, dice, han podido convencerse hasta los mas escépticos de que no es una frase vacía de sentido, la de que «la guerra de Africa ha reunido á todos los españoles en un solo grupo, merced á un sentimiento común.» Imposible parecia esto algunos meses antes de que la campaña comenzase. Exagerada, por un hábito persimista muy arraigado, la tendencia disolvente de los partidos, y los efectos de las pasiones políticas, apenas habia unas cuantas personas de buena fé, que creyesen posible el concurso de todos ellos en favor de una idea común, ni que les supusiesen bastante imparciales para sacrificar los afectos individuales al sentimiento, hartos mas noble, del patriotismo; pero la guerra de Africa ha venido afortunadamente á demostrar que, si por desgracia, han podido existir algunas excepciones, la generalidad de los que figuran en nuestros partidos, han seguido de buena fé las inspiraciones de su corazon, y han contribuido, por su parte, á hacer mas popular la causa, y mas populares á los hombres, á quienes cupo en suerte, llevar á cabo tan gran empresa.»

Se nos hace presente en una carta del Escorial que conservamos, y tenemos un verdadero placer en consignarlo así, que es completamente falsa la noticia dada por uno de nuestros colegas y puesta en duda por nosotros, de que este año no se permitiera ver el suntuoso monasterio del Escorial á los viajeros y familias que acuden todos los veranos á aquel Real Sitio. No solo podrán contemplar los viajeros las muchas bellezas que encierra el monasterio mandado erigir por Felipe II, sino que podrán ver asimismo las obras de reparacion que en él se están haciendo. Efectivamente era cierto que algunos ignorantes, y gente perversa habian tenido el depravado gusto de estropear las pinturas de los claustros, rayando y estropean-

de las paredes y hasta escribiendo en ellas palabras no muy cultas; pero todo esto se reparará, y ya están adoptadas las disposiciones necesarias para evitar que se repitan estos abusos, que á mas de indignos, son impropios de todo español que estime en algo la historia de sus antepasados.

El valiente regimiento de Toledo, que como todos los cuerpos que hicieron ayer su entrada triunfal en esta corte, fué objeto de las entusiastas demostraciones del pueblo de Madrid, tomó parte en mas acciones de las que se ha dicho. Segun noticias mas exactas se encontró en la del 9 de diciembre, reducidos del Serrallo; la del 13, boquete de Anguera; del 21, en el mismo punto; 1.º de enero, en los Castillejos; en la del 6, al paso de Monte-Negron; en la del 10, campamento del rio Azmir; en la del 14, al paso de Cabo Negro; en la batalla del 4 de febrero, accion del 11 de marzo y en la empeñada del 23, ó sea de Gualdrás. Las pérdidas que este regimiento ha sufrido consistieron en un jefe muerto y 5 heridos, 25 oficiales heridos y mas de 250 individuos de tropa entre unos y otros.

Por el correo extranjero recibimos las siguientes noticias:

El martes fueron acusados en Londres un tal Pearse y una señora con quien habitaba, costeando un tren como el que usan personas ricas, como coche, vestidos de mucho lujo, etc., por haber robado á diferentes joyistas brazaletes con diamantes, relojes y diferentes artículos por valor de 25,000 duros.

—El eminente meteorólogo, Mr. Couvlier Gravier, acaba de publicar sus observaciones relativas á la aurora boreal vista en París el 9 del mes pasado. Las perturbaciones magnéticas notadas en el Observatorio imperial, daban algun anuncio del fenómeno que iba á tener lugar. La aurora apareció á las ocho y media de la tarde, en la forma de un rayo blanco, que gradualmente tomó la forma de una nube de cirrus.

Siguieron otros cambios de forma y color hasta que desapareció totalmente á las 11 y 59 minutos. Durante los periodos de mayor intensidad el observador veía un pequeño arco que se elevaba dos ó tres grados sobre el horizonte. La aurora marchaba de Este á Oeste. Una estrella errante de la primera magnitud con su tren, se oscureció al atravesar un rayo de la aurora; pero recobró su brillantez despues de su tránsito.

Mientras continuaba el fenómeno se observaban relámpagos, y á media noche cayó un rayo sobre la campana de Tourville la Chapelle que la hizo pedazos. La misma noche cerca de Londres, en Kentish-toon á eso de las once se observó una aurora, visible solo algunos minutos. Los colores de los rayos eran blancos y blancos tirando á rojos.

—Segun el doctor Cobbold la carne de la girafa se parece á la de ternera; pero es mas sabrosa y delicada. Aconseja su aclimatacion en Europa, para aumentar el número de los alimentos saludables y exquisitos.

—El viernes pasado, el doctor Mr. Spencer Cobbold, pronunció en el Real Instituto de Londres un notable discurso sobre la *extension y tendencias de las ciencias naturales*.

El orador abogó por la necesidad de que estas ciencias se propagasen con mayor extension, y sostuvo que las leyes que presiden sobre la materia orgánica é inorgánica, fueron las mismas en otras épocas anteriores de la historia de la tierra, á las que existen en el dia, y trató de probar que los resultados diferentes que se observan ahora los han ocasionado la intensidad, direccion y circunstancias condicionales bajo las cuales han obrado dichas leyes.

Despues de haber ilustrado esta hipótesis de diferentes modos, consideró los títulos que poseen las ciencias biológicas y geológicas para una buena educacion moral, y se declaró partidario de las inferencias teleológicas, desaprobando con energia el dogmatismo anticientífico.

Encareció la conveniencia de dirigir al publico discursos populares sobre las ciencias naturales. Concluyó con estas palabras: «El estudio de las ciencias naturales produce los resultados mas felices; pues las impresiones que deja en el animo son perfectamente análogas á las que recibe el oido de una serie de armonías bien sostenidas.»

—Cada año bajan flotando por el Mississippi por lo menos 250 millones de piés cúbicos de madera de pino, cantidad que aumentará á medida que crezcan los pedidos; pues hay tal abundancia que no puede agotarse en la generacion presente.

No nos hemos hecho cargo hasta ahora de la célebre causa seguida en el juzgado de San Martin de Valdeiglesias contra D. José Perez y otros por razones de delicadeza fáciles de comprender. Figuran entre los procesados personas á quienes hemos considerado entre las principales del pueblo de Navalcarnero, con cuya familia nos unen relaciones de amistad y aprecio, personas

que han desempeñado importantes funciones y á quienes nunca habíamos podido creer capaces de un delito feo.

Peró un juez, cuyas intenciones serian sin duda muy rectas, si bien sus actos han sido desaprobados por la Audiencia, instruyó este proceso, lo siguió con inaudita perseverancia, tuvo tres años en la cárcel á diez desgraciados y entre ellos uno que había sido diputado provincial, que desempeñaba una escribanía y ejercia indudable influencia entre sus convecinos, y si hubiéramos de reproducir lo que en la defensa han dicho los abogados, tendríamos que condenar la dureza con que se habian seguido los procedimientos.

No obstante, por respeto al tribunal, jamás hemos querido desplegar nuestros labios, pero hoy que la Audiencia releva de toda pena á los principales procesados, aunque no de la nota ni de los padecimientos impuestos por tres años de cárcel, hoy que el proceso vuelve á ser reysado por la Audiencia, deseamos que la conducta de ese juez se examine, porque sino estamos mal informados, en el punto donde hoy se halla sigue dando pruebas de su carácter díscolo y á obligado al gobernador de la provincia á dar de oficio una queja contra él, queja que en nuestro concepto bastaría para acordar la separacion.

Llamamos, pues, la atencion de la Audiencia y del señor ministro de Gracia y Justicia, por que la administracion de justicia sufre cuando las personas destinadas á aplicar la ley, no son tan imparciales y desapasionadas como exige su importante ministerio.

A las noticias biográficas que hemos dado ya del famoso perro Palomo añadimos hoy las siguientes que publica uno de nuestros colegas:

«Palomo es cabo segundo; es decir, lleva los galones por haber salvado la vida á su amo, que en una retirada quedaba herido, abandonado por sus compañeros. Palomo temió por la vida de su amo, y lanzándose dando ahullidos detras de los cazadores, les hizo comprender el riesgo en que se hallaba su amo; aquellos volvieron y este se salvó; por aquel hecho se le concedieron los galones.

Era tal el cariño que le profesaban los soldados, que la primera cucharada de rancho era para Palomo.

Fué herido en una de las acciones, y Palomo fué cuidado con el mismo esmero que los demás enfermos. Así ha seguido durante la campaña hasta lograr entrar en Madrid, sin separarse nunca de los cazadores de Baza.»

Nada menos que un estenso párrafo, casi un artículo, dedica nuestro colega *La Iberia* á decir que hubo distinciones en las manifestaciones de entusiasmo hechas en el ministerio de Hacienda al paso de nuestras valientes tropas, y que para el general Prim no hubo ninguna ovacion. En cambio en el ministerio de la Gobernacion las hubo para todos los generales y para el ejército en masa, ovaciones que se repitieron en toda la carrera que siguieron nuestras bizarras tropas.

Parecia imposible que ayer los soldados, despues de la fatigosa marcha que emprendieron desde las diez de la mañana, tuvieran resistencia para marchar al paso de carga como lo verificaron al pasar por la carrera de San Gerónimo, despues de las cinco de la tarde. Con razon se ha dicho que el soldado español reúne á un indomable valor, una resistencia á toda prueba.

Con motivo de la llegada del batallon de Saboya las villas de Portugalete y Bilbao han sido teatro del espectáculo mas grandioso y tierno de entusiasmo y de expansion popular que jamás habian presenciado sus moradores.

El *Diario Español* publica hoy un amantísimo artículo en el que con todas las galas de la elocuencia y de la verdad, se pinta el aspecto que presentaba el campamento de Amaniel al amanecer del inolvidable dia 11. Vamos á trasladar á nuestras columnas algunos de sus trozos mas notables.

«Las dos de la mañana sueñan en los rüloges de Madrid, y la multitud corre hácia el campamento.

Caballos, coches, calesas, ómnibus, sillas de posta, elegantes carretelas, modestos horricos, engalanadas mulas, tilburis y americanas circulan por todas partes.

El pueblo y la aristocracia, ancianos y niños se agrupan y se estrechan en la ancha calle de Fuencarral...

Los gritos de ¡viva España! ¡viva la Reina! ¡viva el general O'Donnell! ¡viva el ejército español! se confunden con los de ¡pase al ciego que va á oír la Diana! y era verdad, solo, con la cabeza erguida, guiado por el sonido de la campanilla de su perro, marchaba entre la multitud un hombre en cuyo semblante se reflejaba el orgullo español y la tristeza que pesaba sobre su corazón, ausioso de recobrar, siquiera por un momento, la

vista; sí, por un momento en que poder contemplar aquellos semblantes alegres que le rodeaban, y mas tarde el campamento á la primera luz del dia: ¡pase al ciego! gritaba una voz, y la multitud se abria y preguntaba ¿quién es? ¿quién es? licenciado del ejército de Africa, ¡viva la Reina! respondia el inválido, deteniendo al perro y alzando en alto la cinta de donde pendia el canuto de lata en que encerraba su licencia.

El inmenso gentío rompía en vivas y aplausos, volviendo á repetir—¡pase al ciego! ¡alto el coche! ¡viva España! ¡Las tres! ¡que amanecer! ¡Pase redoblado! ram, catarplan, catarplan... y las guitarras y las bandurrias cotaban el viento con sus melancólicos sonidos, y aquí una rondña, y allá una jota, mas lejos una seguidilla brotaba de aquellos corazones llenos de alegría; de aquellos corazones palpitantes de orgullo y de entusiasmo.

Desde la puerta de Bilbao, al frente se descubria el camino cubierto de gente y de carruajes, á la derecha casas de campo iluminadas con hachas y faroles venecianos, á la izquierda los cementerios. La multitud, al descubrirlos entre el sombrío follaje de los jardines, contemplaba sus tristes cipreses iluminados por la tibia luz de la luna que de cuando en cuando aparecia entre las nubes. Entonces cesaban los cantos populares... solamente turbaba el silencio el rechinar de las ruedas, el crujir de los látigos, el gorgojo de los pájaros y el aire que, susurrando en las hojas de los árboles, anunciaba la mañana.

La luna volvió á ocultarse entre las nubes....

A lo lejos las llamas de las hogueras se destacaban entre las sombras: un grito de júbilo partió de todos los labios. ¡El campamento! fué la palabra que reveló la alegría que ensanchaba los corazones del entusiasta pueblo de Madrid.»

La luz del dia comenzó á despuntar en el Oriente....

Las mujeres mas elegantes de Madrid asomaron las hermosas cabezas á los vidrios de sus coches... la aurora alumbró los negros y rasgados ojos, las rosadas mejillas y los purpúreos labios de las arrogantes mujeres españolas... ¡El campamento! murmuraron palpitantes de orgullo y de alegría.

¡Alto! gritaban los centinelas de la avanzada; ¡alto! y fijaban los ojos en los pequeños y preciosos piés que descendian de las lujosas carretelas.

La luna rasgó las nubes y volvió á aparecer en el cielo; su blanca luz brilló en los fusiles y en las lanzas de los centinelas, y sobre el mar de cabezas que llenaba el campamento...

Multitud de soldados formando corrillos en la avanzada esperaban la aurora, bebiendo los unos en las cantinas, bailando los otros, y alegres todos: de repente un centinela grita: ¡atrás paisano! los soldados se agrupan y rodean á un hombre del pueblo, que se empeñaba en dar de beber al centinela, con una enorme bota que llevaba en brazos: ¡Camará! ¿de aonde se viene? preguntó un cazador? De Tetuan, respondió el de la bota. ¡Cabo de guardia! gritó el centinela, ¡juna mona! ¡Viva la mansaniya! dijo una cantinera! ¡Viva! dijo el paisano, y que venga er cólera; y tirando el sombrero, alzó los brazos, crugió los dedos y rompió en baile con la cantinera, y la bota corria de mano en mano y el vino de boca en boca.

De repente las cornetas del cuartel general dan al aire sus bélicos sonidos, despues retumba un cañonazo. ¡La Diana! ¡la Diana! gritó la multitud, y á poco el viento llenaba el espacio con los agudos ecos de los clarines y el marcial estruendo de las músicas que unas tras otras rompieron el toque de diana al frente de sus batallones.

¡Era de dia! la luz de la mañana teñia de rosa y amaranto las nubes que flotaban en el cielo....

A la puerta de una tienda un cazador de Baza, á quien rodea un grupo de mozas cruas y de mozos rubios, alzando una vara, le grita á un perro de aguas laureado:—Cabo Palomo, un salto por Isabel II; y el perro salta, y el público suelta la carcajada y aplaude al blanco Auriol.—¡Cabo Palomo, grita el cazador, que viene *Muley-Abbas*! y el perro, sacando un palmo de lengua, ladra, escarba la tierra, se avanza á un ladrillo, lo muerde, y la concurrencia rie, se apiña, se empuja, y grita. ¡Vivan los cazadores!

Eran las diez de la mañana; el inmenso gentío que llenaba el campamento, al oír los solemnes ecos de la marcha real y el estampido de los cañones, corre á la avanzada. ¡La Reina! ¡la Reina! grita descubriéndose, y pueblo y soldados esclaman: ¡viva Isabel II! ¡viva España! ¡viva el general O'Donnell!

S. M. recorre el campamento demostrando en su semblante la alegría y el entusiasmo que embarga su corazón... Suenan el clarín,

retumba un cañonazo, el ejército bate las tiendas, se forma en columnas, redoblan los tambores, y á los bélicos acentos de las bandadas de música rompe su marcha triunfal hácia Madrid al grito de ¡VIVA LA REINA!

Por donde quiera que ayer asomaba un soldado, cuyo tostado rostro y raído poncho anunciaba un valiente de Africa, el pueblo se apresuraba á darle cariñosas muestras de aprecio y simpatía.

Las juntas de Alava que terminaron el 8 han concedido al Sr. D. Ramon Ortiz de Zarate, diputado á Cortes é ilustrado publicista, el mayor honor que aquel país concede á los ciudadanos: el título de *Padre de provincia*.

Unos treinta y dos oficiales ocupaban los quince coches que la grandeza había facilitado para la conduccion de los heridos. Entre ellos los había de todas las armas y de la mayor parte de los institutos del ejército, pues hasta la Guardia Civil había contribuido con su tributo de sangre en la persona de un teniente del cuerpo. En uno de los carruajes iba el bravo comandante de coraceros de origen polaco, Sr. Moraski, que en la batalla del 31 de enero recibió cuarenta heridas de arma blanca.

Ha solicitado D. Ramon Petit de Córdoba se le autorice por el gobierno de S. M. para representar la república de Guatemala en Barcelona como agente comercial.

Va á concederse el *Regium exequetur* á don Lucio Pablo Odero, vice-cónsul nombrado de las Dos Sicilias, en el puerto de Barcelona.

Han aparecido por tierra de Mérida, en la provincia de Badajoz, 17 contrabandistas armados, á los que se ha empezado á perseguir por varios puntos.

Dias pasados, por dar la lista completa de la lotería, estuvimos á punto de no poder mandar el correo á provincias, porque los originales no se reciben hasta cerca de las tres, porque necesitamos hacer molde doble y porque es operacion pesadísima la de comprobar y corregir tantos números. Hoy que los premios son muchos mas, pues ascienden á 1,425, la lista general ocuparia una plana completa, y de darla el número no saldria de Madrid. Así, pues, nuestros suscritores nos dispensarán el que omitamos los premios chicos, en la seguridad de que tan pronto como podamos disponer de los grandes medios que hemos anunciado para aligerar la tirada, la lista irá siempre completa, pues el periódico podrá aguardar á entrar en máquina á una hora avanzadísima de la tarde. Los premios que omitimos son todos de 60 peses fuertes.

Lista de los cien números que han obtenido premios desde 100 á 40,000 peses fuertes, en el sorteo de la lotería moderna verificado hoy.

Números.	Pesos fs.	Números.	Pesos fs.
6,267	500	33,709	1,000
19,239	500	21,436	200
28,410	100	22,234	100
10,701	200	5,554	1,000
34,199	200	27,819	400
13,453	100	11,110	100
18,466	100	8,216	100
11,770	400	33,101	200
27,667	200	20,175	100
23,624	1,000	5,211	400
21,349	1,000	16,540	200
28,043	500	20,635	400
19,402	200	30,935	200
31,899	400	18,350	1,000
11,883	200	1,591	200
20,635	500	9,567	400
27,424	1,000	17,360	1,000
29,933	40,000	944	200
23,833	200	16,805	200
3,262	500	5,871	1,000
14,031	100	10,425	500
33,976	400	10,151	1,000
28,864	500	36,935	200
7,964	200	31,354	1,000
34,026	100	20,155	1,000
17,747	500	5,446	1,000
33,653	400	22,476	100
12,972	100	22,268	100
3,129	1,000	369	400
23,562	400	8,602	400
26,259	100	35,984	200
4,556	1,000	18,664	500
29,363	200	18,990	100
17,791	200	17,397	100
3,653	500	15,647	500
8,221	400	2,153	500
5,041	100	34,765	100
30,100	200	5,814	200
18,229	200	27,023	100
13,385	10,000	4,724	100
14,585	400	7,616	100
12,324	400	18,333	200
13,842	1,000	25,477	100
8,776	100	34,740	500
30,226	100	16,900	400
9,153	400	31,303	100
26,136	200	760	200
22,367	100	23,726	200
22,251	100	25,251	500
14,301	1,000	16,327	500

En Bourépós, pueblo de la provincia de Valencia, se encontraron dos cadáveres, y al parecer uno de ellos es el de Ramon Lluch y el otro un sugeto de aquellas inmediaciones.

nes. Se están instruyendo y practicando toda clase de diligencias en averiguacion de este hecho.

En el término del mismo pueblo fué herida una mujer sin que se haya podido dar con el agresor.

Un tren del ferro-carril de Valencia, y cerca ya de esta poblacion, ha atropellado á Vicente Pomares, dejándole muy mal herido.

En Muserós (Valencia), fué muerto Antonio Luna, vecino de Moncada, resultando ser el asesino un hombre desconocido que llevaba una escopeta. Se practican eficaces y activas diligencias para la completa averiguacion de este crimen.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 11.—Asegúrese que los buques de la expedicion de Garibaldi han arribado á Toscana para completar su organización y en seguida han partido.

Londres 12.—Contestando á una pregunta que se le había hecho, el procurador general ha expresado sus simpatías por los sicilianos, manifestando que espera que las suscripciones abiertas en Londres en favor de los mismos no serán tachadas de ilegales en tanto que se limiten á la colecta de dinero con la que ninguna ley se viola.

Dentro de breves dias ha de abrirse el Parlamento donde han de tratarse importantísimas cuestiones. Nuestros suscritores cuyos abonos concluyen el 15 del corriente se servirán avisar si continúan. Los extractos de las sesiones alcanzarán hasta última hora, y podremos dar por el correo del mismo dia las votaciones mas importantes.

S. M. la Reina ha señalado la hora de las tres de la tarde de mañana 13 del corriente para el besamanos general que ha de verificarse en el real sitio de Aranjuez con el plausible motivo de ser el cumpleaños de su augusto esposo.

Está ya el vapor *Colón* en Barcelona de vuelta de Portvendres adonde fué á conducir á los ex-infantes. Necesita el vapor algunas reparaciones que le detendrán unos dias.

De la guarnicion de Aranjuez vienen hoy dos jefes, cuatro capitanes y ocho subalternos, para asistir en representacion de las respectivas clases á la corrida de toros con que obsequia el ayuntamiento de Madrid al ejército de Africa.

Esta mañana fondeó en la Coruña procedente de Ceuta el *Pelayo*, con 525 individuos de artillería y tercios vascongados.

Un soldado vizcaino se arrojó al agua durante la travesía.

Anoche llegó á Valencia un batallon del regimiento del Infante á bordo de los vapores *Mahones* y *Menorca*.

El *Barcino* debe conducir quintos de Málaga á Mahón.

Hoy á las doce se ha celebrado Consejo de ministros.

En el tren de las cuatro de esta tarde vuelve á Aranjuez el señor presidente del Consejo de ministros.

La Union, periódico legitimista de París, se atreve á estampar, bajo la fé de una correspondencia escrita desde Madrid, que es apócrifa la renuncia de Montemolin que hemos insertado.

Se conoce que desde que Montemolin cree en las excelencias del sufragio universal, ha cesado de tener relaciones directas con los legitimistas franceses, ó que los correspondientes de *La Union* quieren burlarse de la credulidad de este periódico.

La renuncia es positiva, diga *La Union* lo que guste: despues hemos tenido ocasion de comprobar por varios conductos la autenticidad de la version que dimos, y como no existió nunca la crisis ministerial que *La Union* supone, causada por la captura de Montemolin, y como seria una insensatez inventar un documento, cuyos autores estaban en España y podia desmentirse inmediatamente, lo cual no han hecho los ex-infantes, dicho sea de paso, de aquí que, advirtamos á *La Union* que mida mejor sus palabras, que procure estar, informada con mas exactitud, y aconseje á su correspondal que no le envíe cuentos para llenar papel.

En la Bolsa de hoy quedaban el consolidado á 47-80, y la diferida á 37-95.

Al ilustre general en jefe del ejército de Africa. SONETO. ¡Salve y mil veces salve! honor y gloria...

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana. San Pedro Regalado. La Tia Mañita. Ayer mañana andaba por la carrera de San Gerónimo una bandada de lugareños...

ANUNCIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Las pólizas cuya liquidación está por hacer en el presente año, pueden hacerse efectivas desde luego.

CUPONES

Los del semestre corriente y tambien del próximo, pueden hacerse efectivos desde luego.

CORONA POETICA A LA GUERRA DE AFRICA y rindición de Tetuan. Colección de las odas, sonetos, romances, himnos, epístolas y demás composiciones notables...

MUSICA.

La GUERRA DE AFRICA. Cantata: poesía de D. Ventura de la Vega; música de D. Hilarión Eslava, ejecutada en el real Conservatorio...

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS

J. BOIX LAGRANGE Y C. A. Plazuela del Angel, 15. Esta empresa está enlazada con sus propias casas de París y Marsella...

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS

J. BOIX LAGRANGE Y C. A. Plazuela del Angel, 15. Esta empresa está enlazada con sus propias casas de París y Marsella...

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS

J. BOIX LAGRANGE Y C. A. Plazuela del Angel, 15. Esta empresa está enlazada con sus propias casas de París y Marsella...

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES - CORREOS - FRANCÉSES. Línea rapísima, única directa de Valencia a Marsella...

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ. VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. Servicio de gran velocidad en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París...

COMPOSICIONES MUSICALES QUE CON MOTIVO DE LA GUERRA DE AFRICA se han publicado en el gran almacén de música, pianos e instrumentos para banda militar y orquesta DE CASIMIRO MARTIN, EDITOR, calle del Correo, num. 4, frente a Correos. Madrid.

Table listing musical compositions for piano and military band, including titles like 'Polka militar', 'Marcha triunfal', and 'Nocturno' with prices.

MAGNIFICO LOCAL. SE TRASPASA el que ocuparon las oficinas de LA CORRESPONDENCIA AUTOGRAFA, en el Pasaje de Matheu, con cinco grandes puertas...

M. LOUIS ERNEST, cirujano dentista de París y Londres, cuyos aparatos fueron admitidos en la Exposición universal y premiados en la de Sevilla.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Esta operación consiste en volver a su estado natural los dientes, por cariados, ennegrecidos y doloridos que estén...

VESTIR DE MODA SIN GASTAR DINERO. José Alvarez, español, toma ropas usadas, muebles, pianos, alhajas, cruces, sillas y libros...

ESPECIALIDAD EN LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA. El Sr. Llorente, dentista de cámara de S. A. R. el Sr. D. Francisco, recibe desde las ocho de la mañana a las cinco de la tarde...

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA. en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París. Salidas de Alicante para Málaga...

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS DE J. BOIX LAGRANGE Y C. A. Plazuela del Angel, 15.

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS DE J. BOIX LAGRANGE Y C. A. Plazuela del Angel, 15.

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS DE J. BOIX LAGRANGE Y C. A. Plazuela del Angel, 15.

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS DE J. BOIX LAGRANGE Y C. A. Plazuela del Angel, 15.

EL MADRILEÑO, PERIODICO DE CIENCIAS, ARTES Y NOTICIAS. Se publica cuatro veces al mes y regala a sus suscritores cincuenta objetos diferentes...

VAPORES CORREOS DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS. Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones...

LA AURORA DE LOS PIANISTAS. Recopilación graduada de los sonetos y melodías de los mejores autores conocidos hasta el día...

APARATOS CALORIFICOS DE L. ANDRÉ VALLET. PREMIADO POR S. M. - CALLE DEL ARENAL, NUM. 28. Mr. Leandre Vallet previene al público...

SE NECESITA PARA UNA CASA DE comercio, establecida en Londres, un dependiente para redactar la correspondencia española...

EL LUNES DE LA PRESENTE SEMANA un perrito se ha perdido un de casta americana; se suplica a la persona que lo haya encontrado...

BAÑOS DE VAPOR Y DE AGUA SIMPLES Y COMPUESTOS. Bordadores, 1, esquina a la calle Mayor. El alium del establecimiento manifiesta a las personas que gustan verlo...

ARROZ DE VALENCIA POR MAYOR Y menor. Varios de los primeros cosecheros de Valencia han establecido en esta corte dos depósitos de este artículo...

EN LA CALLE DEL RUBIO NUM. 20, cuarto en el patio, se vende una colección de cuadros al óleo, una librería y varios objetos dorados...

COMERCIO Y SASTRERIA. Se siguen haciendo trajes completos como los anteriores; levita o saqué de paño negro o de color...

CLASES DE MATEMATICAS. Para los aspirantes a ingresar en telegrafos, de ayudantes de ingenieros, ayudantes de estadística y administración militar...

LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL, con notas y adiciones, por un abogado del Colegio de Madrid. Un tomo en 32. a 10 rs. rústica y 12 en holandesa...

LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL, con notas y adiciones, por un abogado del Colegio de Madrid. Un tomo en 32. a 10 rs. rústica y 12 en holandesa...

LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL, con notas y adiciones, por un abogado del Colegio de Madrid. Un tomo en 32. a 10 rs. rústica y 12 en holandesa...

LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL, con notas y adiciones, por un abogado del Colegio de Madrid. Un tomo en 32. a 10 rs. rústica y 12 en holandesa...

LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL, con notas y adiciones, por un abogado del Colegio de Madrid. Un tomo en 32. a 10 rs. rústica y 12 en holandesa...

LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL, con notas y adiciones, por un abogado del Colegio de Madrid. Un tomo en 32. a 10 rs. rústica y 12 en holandesa...